[image: image3.png]12%
M'K:

%7 Gop

ol —wheming

21

g5+

2009 2010 2011 2012 2013 2014




                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

   海淀区高三年级查漏补缺试题
政  治

2015．5

说明：查漏补缺试题是在我区统练试题基础上的补充，建议老师根据学生的实际情况，结合每道题的命题意图，选择使用。
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1．某商品的价格走势如图1所示(横轴为时间，纵轴为价格)。根据图1可以推断出
图1

A．价格处于B点时，该商品处于买方市场
B．价格处于C点时，该商品的生产者可能会减少产量
C．价格从B点到C点，该商品的替代品需求量会增加
D．价格从C点到D点，该商品的互补品需求量会增加
2．我国经济社会发展进入新常态有多方面的表现。从消费需求看，模仿型排浪式消费阶段基本结束，个性化、多样化消费渐成主流。面对这种消费新常态，应该
①引导消费行为，科学理性消费           ②调整产品结构，提供优质服务
③倡导求异心理，追求标新立异           ④缩小城乡差距，实现收入公平
A．①②           B．①③        C．②④      D．③④
3．国家统计局公布的2015年一季度居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.2%，降至五年来的冰点，国家经济下行压力加大，通货紧缩风险升级。这一趋势可能不利于中国经济的合理增长，其传导路径是
①企业生产增速放缓                   ②劳动者收入增长乏力

③国内消费需求不足                    ④企业盈利空间被压缩

A．②→①→④→③                      B．②→③→①→④

C．④→②→①→③                      D．④→①→②→③

4. 中国人民银行决定,自2015年5月11日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率0.25个百分点，同时结合推进利率市场化改革,将金融机构存款利率浮动区间的上限由存款基准利率的1.3倍调整为1.5倍。央行降息旨在
①拓宽投资渠道，增加居民实际收益

②降低企业融资成本，增强发展动力

③加强宏观调控，保持经济高速增长

④激发资本市场活力，刺激经济增长

A．①②      B．①③        C．②④        D．③④ 

5．图2是2009～2014年我国一次能源消费及GDP增速，据此可以推断出
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图2

①我国一次能源消费增速随着经济发展而变化
②我国一次能源消费量的不断减少制约了经济的发展
③节能减排力度加大，使一次能源消费增速低于GDP增速
④能源结构优化，使一次能源消费量随着GDP增长而减少
A．①②           B．①③          C．②④           D．③④

6. 坚持用制度管权管事管人，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，是把权力关进制度笼子的根本之策。在下列国家机关中，对行政权力具有系统内部监督功能的是

①人民代表大会及其常委会

②各级人民法院和人民检察院

③国家监察部和地方监察机关

④国家审计署和地方审计机关

A．①②           B．①③          C．②④           D．③④

7．某村委会每月召集民主理财小组成员，逐项审核村级财务支出，有效地堵塞了村级财务管理上的漏洞，解决了以前存在的“口头账”“糊涂账”等问题。这一做法

①增加了基层政府工作的透明度       ②保证了公民行使质询权和监督权

③完善了村务公开民主管理制度       ④提高了村民参与政治生活的能力
A．①②           B．①③          C．②④            D．③④

8.“上级有多少个部门，社区就有多少个机构。”为应对来自各方面的考核检查，许多社区疲于挂牌子、设机构、做台账、编资料。为了减轻社区负担，某地积极推进社区工作准入制度，这将有利于
A．理顺政社关系，创新基层社会治理模式

B．转变政府职能，树立求真务实的工作作风

C．审慎行使权力，确立人民当家作主的地位

D．发展基层民主，保障人民行使基本民主权利

9．在人类追索智慧的过程中，出现了各种各样的哲学派别。下列观点属于客观唯心主义的是

A．物是观念的集合                B．未有这事，先有这理
C．气者，理之依也                D．天地之变，阴阳之化

10．纽芬兰岛等地的鳕鱼，因被过度捕捞而数量急剧下降。科学家发现，对鳕鱼的过度捕捞改变了鳕鱼的进化过程，导致了鳕鱼的早熟，使其形体变小、品质降低。鳕鱼“被早熟”体现了

①规律是客观的，不可违背             ②量变是质变的前提和基础

③联系是普遍的、无条件的             ④发展是新事物代替旧事物

A．①②           B．①③            C．②④            D．③④
11．“乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧”——《孟子·梁惠王下》。下列选项与该句名言蕴含哲理相近的是
①政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心——《管子·牧民》
②为之于未有，治之于未乱——《老子》
③人视水见形，视民知治不——《史记·殷本纪》
④政者，正也。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从——《论语》
A．①②      B．①③       C．②④      D． ③④
12．生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾，是贯穿人类社会始终的基本矛盾。下列选项能正确反映社会基本矛盾运行规律的是
①充分发挥私营经济和外资经济的重要作用
②坚持和完善社会主义初级阶段基本经济制度
③加快科学技术的发展，全面提高劳动者的素质
④坚持中国共产党的领导，建设为人民服务的政府
A．①→④→②     B．②→①→③     C．③→②→④     D．④→③→①
13．一台老式缝纫机、一张斑驳的老粮票、一把沉甸甸的铜制门锁……这些已逐渐退出历史舞台的老物件，如今又重新唤起人们的关注。某地开展的“城市记忆——老物件里捡拾难忘岁月”主题活动获得市民积极响应。老物件也有大魅力，这是因为老物件是
①特定时代精神文化的物质载体         ②对特定时代经济、政治的反映
③维系民族生存发展的精神纽带         ④展现中国传统文化的重要标志
A．①②      B．①③      C．②④        D．③④
14．作为古典政治经济学的杰出代表和理论体系的建立者，斯密认为经济学要研究如何增加国民财富。斯密认为，增加国民财富的途径是

①降低地租，增加资本积累            ②鼓励出口、禁止或限制进口

③通过分工提高劳动生产率            ④自由放任，提高资本利用率

A．①②          B．①③            C．②④           D．③④
15．在美国的政治传统和现行体制下，民主党与共和党之间的关系在一定意义上是“零和关系”，即一方的政治前途寓于另一方的失败之中。可见美国

A．两党在政策主张上没有任何区别

B．两党的竞选是有钱人的权力游戏

C．两党间是执政党与在野党的关系

D．两党在阶级基础方面无本质区别

16．进入新常态，我国经济从高速增长转向中高速增长，从结构不合理转向结构优化，从要素投入驱动转向创新驱动。为适应新常态，我国不断加大财政对科技的投入力度，重点支持高新技术企业，实施科技创新企业税收优惠政策，引导支持创新要素向企业集聚……
结合材料，说明财政是如何支持科技创新以适应经济新常态的。
17．网络的广泛使用，为言论自由提供了更大的舞台，但在网络空间里，既有微言大义、微行大益，也有危言耸听、道微德薄。一些微博大V无中生有，发布负面帖文，使用渲染、煽动语词召集网民围观，挑动不满情绪，这些“自由言论”影响了言论自由的充分实现。
结合材料，运用《政治生活》中的相关知识，以“言论自由不等于自由言论”为主题，写一篇时事评论。
要求：
①论点紧扣论题，评述全面深入，合乎逻辑。
②根据论题要求分析论证，能理论联系实际。
③学科术语使用规范，字数控制在300字以内。
18．近年来，我国在对外文化传播过程中，把握并顺应国际传播发展的必然趋势，利用对象国资源，充分考虑其文化传统、消费习惯、审美标准，推出了越来越多的具有中国特色、中国风格、中国气派的文化精品。
结合材料，说明我国在对外文化传播过程中是如何处理客观规律与主观能动性的关系的。
19．（东城二模）如果说中国制造过去三十年的发展，主要是依赖于资源、资本和劳动力等物质的力量；未来的中国制造，更多需要智慧、创新等精神的力量。中国制造必须要走向“中国智造”，实现中国制造升级。
运用唯物辩证法有关发展的观点，说明我国从“中国制造”升级“中国智造”将走怎样的道路。
20．春节等中华民族重大节日燃放烟花爆竹，是中国人的传统习俗。然而，燃放烟花对环境的污染也不容忽视。对于重大节日是否取消燃放烟花引起了人们的热议。

观点一  不能取消，燃放烟花是重要的民族习俗，是对传统春节文化的继承和发展；

观点二  应该取消，燃放烟花会导致空气污染和资源浪费。
海淀区高三年级查漏补缺试题参考答案
1. B   2．A   3. D    4．C    5. B    6．D    7．D    8．A    9. B   10．A

11. B    12．C    13. A   14．D   15．C

16．财政就是国家的收入和支出。国家加大科技创新财政收入，有利于推动科学技术发展和劳动者素质提高，推动经济发展方式转变。优化财政支出结构，支持高新技术产业发展，有利于推动经济结构优化升级。国家减免科技创新税费，有利于调动科技创新的积极性，提高科技创新能力，推动经济持续健康发展。
17．示例：言论自由是宪法赋予公民的基本权利。信息化时代，公民言论自由的形式不再单一，公民的这一权利得到日益充分的实现。我们受惠于网络，必须反思“言论自由”的极端表现——“自由言论”。似是而非的谣言和刻薄庸俗的人身攻击，不断冲击着道德和法律的底线。任何权利的行使，必须有一定的界限，世界上没有绝对的自由，言论自由也是如此。网民游走于网络世界，必须增强自我约束力和道德责任感，坚持权利与义务统一，个人利益与国家利益相结合，以法律允许范围内的言论自由抵制“自由言论”，形成网络言论自由的新局面。
	等级水平
	等级描述

	A级
	    围绕主题，从以下方面阐述：言论自由是公民的政治权利；人民民主的真实性；自由是相对的；公民参与政治生活的基本原则。
    知识运用准确完整，观点正确，能很好地结合材料加以论述，有一定的深度，语言表达逻辑性强。

	B级
	    围绕主题，知识运用比较准确，观点正确但不全面，能结合材料加以阐述但不够深入，语言有一定逻辑性。

	C级
	   不围绕主题；没有明确观点或观点错误；简单罗列知识，没有逻辑性；阐述观点时使用知识错误。


18．我国在对外文化传播过程中顺应国际传播发展的必然趋势，是尊重客观规律的表现；在把握规律的基础上充分考虑对象国的资源和条件，是发挥主观能动性的表现；在对外文化传播过程中把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来，推出了越来越多的文化精品。

19．世界是永恒发展的，要坚持用发展的观点看问题；我国根据实际情况的变化发展，调整发展战略。辩证否定是事物联系和发展的环节，要求坚持创新；这要求我国对传统制造业既克服又保留，实施升级改造。量变是质变的准备，中国智造不是一蹴而就；事物在曲折中前进上升，要求我国要大力扶持和发展战略性新兴产业，促进产业升级。
20．答案一：不能取消。传统文化具有继承性，文化习俗对人们的物质和精神生活有深远持久的影响，燃放烟花爆竹这一习俗应该得到继承。传统文化具有相对稳定性和鲜明的民族性，烟花是传统节日符号之一，是人们的一种精神寄托，不应该被禁止。文化与经济相互交融，一定的文化反作用于一定的经济，重大节日燃放烟花爆竹有助于推动经济的发展。春节等民族节日燃放烟花，有利于集中表达民族情感，增强中华文化的认同感和归属感，丰富人的精神世界。(其他角度回答，言之有理，酌情给分)
答案二：应该取消。随着经济、政治的发展，传统文化应该与时俱进，这样才能发挥其积极作用，克服其消极影响，燃放烟花爆竹污染空气，应该取消。文化创新能推动社会实践的发展，应该发展民俗文化，采取一些新的庆祝方式来继承传统节日。对待传统文化，应该“取其精华、去其糟粕”，批判继承，古为今用，取消燃放烟花爆竹，有利于厉行勤俭节约，反对铺张浪费，培育文明社会风尚。(其他角度回答，言之有理，酌情给分) 
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